
DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.01.03

УДК 327

ХАМАС КАК ВОЕННАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ. КОНФРОНТАЦИЯ С ИЗРАИЛЕМ – КЛЮЧЕВЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ

ИЛЬИН Алексей Александрович

кандидат политических наук,

научный сотрудник редакции журналов

«Россия и мусульманский мир» на рус. и англ. яз., ИНИОН РАН.

E-mail: korablevrr@mail.ru

ORCID: 0000-0001-7002-4057

Для цитирования: Ильин А.А. ХАМАС как военная и политическая организация. Конфронтация с Израилем – ключевые особенности и идеологические принципы // Ближний и Постсоветский Восток. – 2024. – № 1 (5). – С. 25–35. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.01.03.

Аннотация. Палестино-израильский конфликт октября 2023 г. привил к себе внимание всего мусульманского мира, а средства массовой информации начали сгущать краски и распространять информацию о скором начале третьей мировой. Пока научное сообщество разбирается в причинах конфликта, лидеры практически всех стран призывают Израиль и Палестину сложить оружие. Аналитики не исключают, что конфликт станет затяжным, так как стороны не готовы к переговорам. Причиной настоящего противостояния политологи называют не борьбу за территорию, которая в предыдущие периоды являлась основной. Сегодня причиной конфликта стало недовольство ХАМАС новым раскладом мировых центров силы. Автор обозначил перспективы урегулирования противоборства между сторонами и роль США в примирении. Определил репутационные позиции американской политической элиты в замораживании конфликта и риски Америки потерять статус мирового политического гегемона.

Ключевые слова: ХАМАС, Израиль, Ближний Восток, сектор Газа, Палестина, война.

Hamas as Military and Political Organization. Confrontation with Israel – Key Features and Ideological Principles

Aleksey A. ILIN

PhD in Political Science,

Research Associate, Department of the Journals

“Rossiya i Musulmanskiy Mir” & “Russia and the Moslem World”,

INION RAN.

E-mail: korablevrr@mail.ru

ORCID: 0000-0001-7002-4057

For citation: Ilin A.A. (2024). Hamas as Military and Political Organization. Confrontation with Israel – Key Features and Ideological Principles. *Middle & Post-Soviet East*, no. 1(5), pp. 25–35. (In Russ.) DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.01.03.

Abstract. Israeli-Palestinian October 2023 conflict attracted the attention of the entire Moslem world, and the media began to dramatize the situation and spread information about the imminent start of the Third World War. While the scientific community is studying causes of the conflict, leaders of almost all countries are calling on Israel and Palestine to lay down their arms. Analysts do not rule out that the conflict will become protracted, as the parties are not ready for negotiations. Political scientists see the reason of the current confrontation not in a struggle for territory, which in previous periods was the main one. Today it is the Hamas's dissatisfaction with the new alignment of the world that became cause of the conflict. The author outlined the prospects for settlement of the confrontation between the parties and the role of the United States in reconciliation, defined reputational positions of the American political elite in freezing the conflict and the risks of America losing its status of the global political hegemon.

Keywords: Hamas, Israel, Middle East, Gaza Strip, Palestine, war.

Исламское движение ХАМАС 27 лет назад пришло к власти в Палестине демократическим способом. По официальным данным палестинского ЦИК: «Исламские радикалы получили 76 мандатов – больше половины общего числа депутатов в 132-местном палестинском парламенте»¹. Победить на выборах ХАМАС уда-

¹ Асмолов Г. «ХАМАС» всему // Коммерсантъ. – 27.01.2006. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/644162> (дата обращения: 17.01.2024).

лось во многом благодаря демонстрации единства своих рядов и тщательно продуманной предвыборной кампании. Для участия в выборах организация нарастила свой бюджет примерно до \$90 млн. «Около 85% из них шли на финансирование его политической деятельности, а оставшиеся средства расходовались на терроризм»².

Вместе с умением решать социальные проблемы организация приложила серьезные усилия к изменению своего имиджа. Устоявшийся образ воинственных радикалов она поменяла на конструктивную политическую силу, но это никак не успокоило политиков Израиля. Бывший депутат от правой партии «Ликуд» Сильван Шалом тогда заявил, что победа исламистов «это политическое землетрясение, которое возвращает Израиль на 50 лет назад и в конце концов приведет к полному хаосу на всем Ближнем Востоке»³. Очевидно, что эскалация палестино-израильского конфликта способна не только изменить весь регион, но и глобальные политические контуры.

Отметим, что руководство ХАМАС базируется в секторе Газа. Имеет множество ответвлений в самой Палестине и за ее пределами. Политические и военные органы ХАМАС переплетены между собой и практически неразделимы. Важной особенностью организации можно считать то, что она показала миру, как получить успех в политической гонке со слабыми светскими режимами. Для людей на Западе это стало большим сюрпризом, но не для палестинцев, которые воспринимают организацию как симбиоз религии и политики в среде мусульман XXI в.

Как отмечают исследователи К.А. Крылов и В.М. Морозов, «появление Движения исламского сопротивления (“Харака аль-мукаума аль-исламий”, ХАМАС) на оккупированных Израилем палестинских территориях в секторе Газа и на Западном берегу реки Иордан стало прямым следствием того, что некогда популярная среди крупнейших организаций Палестинского движения сопротивления идея арабского единства исчерпала себя. Если во

² Levitt M. Hamas: Politics, Charity, and Terrorism in the Service of Jihad. – Yale University Press, 2006. – Р. 237.

³ Асмолов Г. «ХАМАС» всему // Коммерсантъ. – 27.01.2006. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/644162> (дата обращения: 17.01.2024).

время арабо-израильских войн 1948–1949, 1956, 1967 и 1973 гг. эта идея действительно была главным фактором, объединявшим страны арабского мира, то уже после подписания мирного договора между Египтом и Израилем в марте 1979 г. на основе Кэмп-Дэвидских соглашений она быстро утратила былую актуальность. На смену арабскому национализму и арабскому единству пришли новые формы этнотERRиториального национализма, в том числе палестинского национализма, имевшего радикально-исламскую направленность⁴. Это привело к появлению исламистских групп и организаций, многие из которых ставили перед собой цель – свержение светских режимов и установление властно-политических структур, соответствующих законам шариата.

Нужно отметить, что ХАМАС имеет довольно непростую политическую систему. Власть в организации принадлежит Генеральному Совету Шуры. Занимается Совет поддержкой политического руководства ХАМАС и распространением идеологии. Формируется Совет посредством выборов и в несколько этапов. «Вначале осуществляется отбор коллегии выборщиков, которые избираются путем тайного голосования в четырех «округах». Они условно разделены следующим образом: сектор Газа, Западный берег, Израиль (заключенные в тюрьмах) и зарубежные ячейки. Затем тайно избираются местные Советы Шуры и их представители. А уже из них происходит отбор членов в Генеральный Совет Шуры, соответственно, в нем всегда есть представители от каждого «округа».

Количество членов Генерального Совета Шуры от ХАМАС составляет 45 человек, также выбираются еще 12 человек из других ответвлений «Братьев-мусульман». Каждая фаза выборов занимает три или четыре месяца⁵. Важно, что выборы проходят в обстановке строжайшей секретности, а имена членов Совета не разглашаются. Интересно и то, что внутри нет никакой внутренне-

⁴ Крылов А.В., Морозов В.М. Идеология ХАМАС: от радикального исламизма к рациональному практицизму? // Полис. Политические исследования. – 2018. – № 4. – С. 84–99. – DOI: 10.17976/jpps/2018.04.07.

⁵ Фаттах А. ХАМАС начинает внутренний предвыборный марафон = HAMAS badaat marason intihabatiha ad-dahyliya // Dzharidat Al-Qabas. – 05.02.2017. – Араб. яз. – URL: <https://alqabas.com/article/354569> (дата обращения: 17.01.2024).

политической агитации. Конечное решение за членами Политбюро. «Его глава может занимать пост только два срока. Выборы в Политбюро в 2017 г. (когда Исмаил Хания возглавил его, сменив Халеда Машаля) показали, что на место председателя могут выдвигать свои кандидатуры только влиятельные и высокопоставленные лица ХАМАС. Глава Политбюро имеет ключевое влияние на организацию деятельности движения в Газе, Самарии и Иудее, а также за пределами Палестины. Однако судьбоносные решения он обязан согласовывать с Генеральным Советом Шуры, что было заложено еще идеологом движения шейхом Ахмедом Ясином»⁶.

Довольно интересно выглядит и система безопасности ХАМАС. Дело в том, что силы охраны имеют довольно серьезное разветвление. Важным блюстителем порядка выступает полиция, которая имеет влияние на суше и воде. Обращаем внимание, что полиция создана из элитных подразделений быстрого реагирования и морского спецназа. Поэтому полиция имеет право арестовывать высших должностных лиц, подавлять демонстрации силовым путем, охранять прибрежную зону около Газы.

Помимо полиции в ХАМАС представлены органы внутренней безопасности, аппарат охраны и безопасности, органы национальной безопасности и органы гражданской обороны. «Органы внутренней безопасности тесно сотрудничают с Бригадами “Иzz ад-Дин аль-Кассам”, а их члены могут входить в состав Бригад. Подготовка органов внутренней безопасности осуществлена таким образом, что в случае вхождения Израиля в сектор, они должны выполнять роль как регулярной армии, так и партизан. Аппарат охраны и безопасности был создан для обеспечения охраны первых лиц ХАМАС. Органы национальной безопасности ответственны за мониторинг границ с Египтом и пограничных переходов, пытаются осуществлять контроль над контрабандой, которая проходит по туннелям и морю. Они не раз обстреливали израильские суда с целью обеспечения бесперебойных поставок для сборки и установки ракет. Органы гражданской обороны отвечают за внут-

⁶ Махмутова М.И. Специфика функционирования движения ХАМАС в современном мире // Вестник Брянского государственного университета. – 2020. – № 3 (45). – С. 99–111. – DOI: 10.22281/2413-9912-2020-04-03-99-111.

реннюю безопасность Газы, непроникновение израильских спецслужб или членов ФАТХ в сектор»⁷.

В целом структура ХАМАС выстроена по вертикали, однако принятие всех основных решений возможно только совещательным способом. Аппарат управления обязан учитывать мнение Генерального Совета Шуры и высокопоставленных военных. Содержание военного крыла Бригад «Иzz ад-Дин аль-Кассам» обходится примерно в \$260 млн.⁸

Довольно мощная армия и разветвленная система ХАМАС объясняется тем, что Израиль арабы Ближнего Востока воспринимают как причину всех бед. Начало было положено еще в 1947 г. Тогда Генеральная Ассамблея ООН создала два независимых государства – арабское и еврейское, что стало причиной противостояния между Израилем и Палестиной. Дело в том, что создание Государства Израиль воспринималось в качестве угрозы не только арабами самой Палестины, но и соседними арабскими государствами региона. «В декабре 1947 г. на совещании в Каире главы арабских государств выражали обеспокоенность относительно дальнейших целей сионистов на Ближнем Востоке. Опасения сводились к захвату ими не только всей территории Палестины, но также и Трансиордании, южной части Сирии и Ливана. Отмечалось также, что после установления контроля над указанной территорией сионистские руководители перестанут обходиться с арабами «мягко» и, почувствовав себя «достаточно сильными», «лишат арабов их земель ... и если будет необходимо, то выдворят их из страны»⁹. Опасения арабов оказались не напрасными. Молодое еврейское государство ставило перед собой цель – наращивание военного потенциала для последующего расширения

⁷ ХАМАС и характер террористической угрозы со стороны сектора Газа = Хитна-халют ХАМАС вэ-офанав шель июм ха-терор мэ-рцоат Азза // Израиль: Мерказ ха-мида лэ-модиин вэ-лэ-терор ха-мерказ лэ-морешет ха-модиин. – 2010. – С. 252–296. – Иврит.

⁸ Shaban O. Hamas budget shows another tough year ahead for Gaza // Al-Monitor. – March 2014. – URL: <https://www.almonitor.com/pulse/tr/contents/articles/originals/2014/03/hamasgaza-budget-economy-finance-blockade.html> (дата обращения: 27.12.2023).

⁹ Morris B. The Birth of the Palestinian Refugee Problem 1947–1949. – Cambridge, 2004. – P. 24.

границ. Интересно, что в конце 1947 г. на территории Палестины стали формироваться израильские военные организации: «Хагана», «Штерн», «Иргун цваи леуми».

Официально сообщалось, что деятельность их была направлена на защиту границ, фактически все сводилось к «очищению» территории от арабского населения. Нужно отметить, что деятельность вооруженных формирований Израиля не ограничивалась только территориями, предназначенными для еврейского государства. Подобная стратегия подтверждается руководителем «Иргуна» М. Бегином в 1948 г.: «В то время как пять арабских государств (Египет, Ирак, Сирия, Ливан, Трансиордания) готовились к совместной агрессии, мы продолжали вылазки на арабские территории. Но было очевидно, что одни вылазки не могут решить проблему, заключавшуюся в установлении контроля над всей территорией... В конце января 1948 г. на совещании командиров «Иргун» мы наметили четыре стратегические цели: Иерусалим, Яффа, равнина Лида-Рамла и треугольник (территория в центре Палестины с угловыми точками Наблус – Дженин – Тулькарм). Мы считали эти планы альтернативными, т.е. отвечающими нашим возможностям в тот или иной момент. Из четырех мы выполнили только вторую цель плана. Но взятие Яффы – событие первоочередной важности»^{10,11}. Так, сионистские вооруженные формирования провели 13 крупных военных операций, причем восемь из них были проведены за пределами еврейского государства.

Таким образом, создание на Ближнем Востоке нового Государства Израиль сопровождалось активизацией арабо-еврейского противостояния, что получило не столько дипломатическое, сколько военное измерение. Поэтому опасения журналистов, политиков и политологов, что конфликт на Ближнем Востоке может перерasti в третью мировую – не просто информационная сенсация, а возможная реальность. Дело в том, что ХАМАС имеет глобальный охват. «В Сирии длительное время находилась штаб-квартира ХАМАС с председателем Политбюро Х. Машалем. Да-

¹⁰ Истоки и история проблемы Палестины, 1917–1988 гг. – Нью-Йорк: ООН, 1990. – 282 с.

¹¹ Friedlander D., Goldscheider C. The Population of Israel. – N.-Y.: Columbia Univ. Press, 1979. – P. 142.

маск поддерживал деятельность движения, поскольку оно позиционирует себя как сопротивление сионизму. Однако отношения были разорваны в 2012 г. после того, как ХАМАС поддержал оппозиционные настроения и стал выступать против режима президента Башара Асада. Однако в 2019 г. И. Хания стал проявлять гибкость и заявил, что ХАМАС просто дистанцировался от внутрисирийских проблем»¹².

У ХАМАС имеется множество ячеек в Ливане, и она связана с «Хизбаллой». Тесные связи ХАМАС имеет и с Тегераном, особенно с Корпусом стражей исламской революции. «Иранские военные не раз предлагали свою помощь в подготовке палестинского движения сопротивления, ХАМАС получает от них логистическую поддержку и оружие. Нередко в различных схемах по отправке денег и оружия «Хизбалла» используется в качестве транзитера. Однако между Тегераном и ХАМАС возникали трения, в первую очередь, это было связано с сирийским вопросом. Визиты делегаций ХАМАС в Тегеран с 2017 г. призваны уладить разногласия и усилить «иранскую ось» в регионе»¹³.

В Турции ХАМАС имеет оперативную базу между представителями ХАМАС и крепкие связи с частной турецкой военной компанией САДАТ. «Представители ХАМАС становятся владельцами турецких коммерческих компаний, открывают счета в банках и переводят средства на деятельность своей организации»¹⁴. Помимо своих ячеек в пределах Палестины и арабских странах, сторонников ХАМАС можно встретить в Европе и США.

Нынешний конфликт, который вспыхнул с новой силой между Израилем и ХАМАС, уже основан не на факте разделения земель между палестинцами и евреями, а на почве нового расклада

¹² Abu Toameh Kh. Syria says no to restoring ties with ‘terrorist-supporting’ Hamas // The Jerusalem Post. – 12.06.2019. – URL: <https://www.jpost.com/middle-east/syria-no-to-restoring-ties-with-terrorist-supporting-hamas-592149> (дата обращения: 25.12.2023).

¹³ Делегация ХАМАС выразила соболезнования в связи с убийством Сулеймани = Вафд мин ХАМАС фи Иран ли-т-таазия фи макталь Сулеймани // Рай аль-Йоум. – 06.01.2020. – Араб. яз. – URL: <https://www.raialyoum.com/وفد-من-حماس-في-إيران-لتغزية-في-مقتل-سليماني> (дата обращения: 25.12.2023).

¹⁴ Hamas Operations in Turkey // Shabak. – URL: <https://www.shabak.gov.il/english/publications/Pages/Hamas-Operations-in-Turkey.aspx> (дата обращения: 06.10.2023).

мировых центров силы. Дело в том, что Вашингтон находится в противостоянии с радикальными исламистами. Израиль для США – форпост на границах с арабским миром. Правда сейчас свои цели Вашингтон начал редактировать. Причиной тому послужил накал ситуации на Ближнем Востоке. Попытки Израиля зачистить сектор Газа оказались безуспешными и ведут государство к эскалации конфликта на ливанских рубежах. Перспектива второго фронта в Ливане озадачивает администрацию Джозефа Байдена. Конгресс не может распределить средства на нужды своей страны и согласовать финансовую помощь Украине, Восточной Европе, Тайвань, а тут еще Израиль нацелен на второй фронт. Умерить военный пыл израильтян поспешил госсекретарь США Энтони Блинкен. Во время рождественских каникул он посетил Израиль и обозначил контуры урегулирования кризиса на Ближнем Востоке.

Очевидно, что боевые действия в Газе продлятся еще несколько месяцев, но ключевые игроки в регионе, с подачи Блинкена, уже сейчас готовятся определять будущее Палестины после завершения войны. Американский дипломат отметил, что «Саудовская Аравия, Иордания, Катар и ОАЭ, а также Турция согласились начать обсуждение послевоенного устройства Газы... Они решили работать вместе и координировать наши усилия, чтобы помочь сектору Газа стабилизироваться и восстановиться, наметить политический путь вперед для палестинцев и работать для долгосрочного восстановления Газы»¹⁵.

При этом отмеченные выше арабские страны сопротивлялись обсуждать послевоенное устройство Газы, но видимо американцы решили пойти на уступки для арабского мира. Власти Израиля пока отвергают перспективу создания палестинского государства. Премьер-министр Биньямин Нетаньяху также не спешит говорить о выводе израильских военных из Газы и о послевоенном – или каком-либо другом – будущем сектора. Следует предположить, что это дело времени. Поскольку без помощи США Израиль не сможет противостоять ХАМАС. Поэтому рано или поздно пойдет на невыгодные для своей страны условия.

¹⁵ Байназаров Э. США заглянули за горизонт войны в Газе // Коммерсантъ. – 09.01.2024. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6443604> (дата обращения: 10.01.2024).

* * *

Очевидно, что военно-политическое столкновение между Израилем и ХАМАС политическая элита США рассматривала как способ укрепления влияния в регионе за счет Израиля, но просчиталась. Арабский мир намекнул властям США, что поддержит ХАМАС в противостоянии с израильтянами. Главным политическим защитником ХАМАС выступил президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган.

Турция член НАТО, а турецкая армия одна из сильнейших в мире. Серьезные намерения Турции Америка уяснила и теперь пытается заморозить конфликт, поскольку не потянет его финансирование, так как помимо Израиля США оказывают помощь острову Тайвань и Украине, а конфликт с Турцией Америке сейчас не нужен. Плюс к этому Америка готовится к выборам президента страны. Поэтому политическая элита Штатов пытается на время сконцентрироваться на решении внутренних вопросов. «Ястребиная» международная политика США уже подорвала военную и политическую мощь ведущих международных игроков Европы и сделала их еще более зависимыми от себя.

В настоящее время США выгоднее наблюдать и выделять незначительные средства на поддержание существующих геополитических конфликтов. Гегемония США рушится, на международную политическую арену вышли новые серьезные игроки – Россия и Китай. Поэтому политическая элита США пытается взять время для анализа новой расстановки сил в мире.

Список источников и литературы

1. Асмолов Г. «ХАМАС» всему // Коммерсантъ. – 27.01.2006. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/644162> (дата обращения: 17.01.2024).
2. Байназаров Э. США заглянули за горизонт войны в Газе // Коммерсантъ. – 09.01.2024. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6443604> (дата обращения: 10.01.2024).
3. Истоки и история проблемы Палестины, 1917–1988 гг. – Нью-Йорк: ООН, 1990. – 282 с.

4. Крылов А.В., Морозов В.М. Идеология ХАМАС: от радикального исламизма к рациональному практицизму? // Полис. Политические исследования. – 2018. – № 4. – С. 84–99. – DOI: 10.17976/jpps/2018.04.07.
5. Махмутова М.И. Специфика функционирования движения ХАМАС в современном мире // Вестник Брянского государственного университета. – 2020. – № 3 (45). – С. 99–111. – DOI: 10.22281/2413-9912-2020-04-03-99-111.
6. Abu Toameh Kh. Syria says no to restoring ties with ‘terrorist-supporting’ Hamas // The Jerusalem Post. – 12.06.2019. – URL: <https://www.jpost.com/middle-east/syria-no-to-restoring-ties-with-terrorist-supporting-hamas-592149> (дата обращения: 25.12.2023).
7. Friedlander D., Goldscheider C. The Population of Israel. – N.-Y.: Columbia Univ. Press, 1979. – 240 p.
8. Hamas Operations in Turkey // Shabak. – URL: <https://www.shabak.gov.il/english/publications/Pages/Hamas-Operations-in-Turkey.aspx> (дата обращения: 06.10.2023).
9. Levitt M. Hamas: Politics, Charity, and Terrorism in the Service of Jihad. – Yale University Press, 2006. – 324 p.
10. Morris B. The Birth of the Palestinian Refugee Problem 1947–1949. – Cambridge, 2004. – 644 p.
11. Shaban O. Hamas budget shows another tough year ahead for Gaza // Al-Monitor. – March 2014. – URL: <https://www.almonitor.com/pulse/tr/contents/articles/originals/2014/03/hamasgaza-budget-economy-finance-blockade.html> (дата обращения: 27.12.2023).
12. Делегация ХАМАС выразила соболезнования в связи с убийством Сулеймани = Вафд мин ХАМАС фи Иран ли-т-таазия фи макталь Сулеймани // Рай аль-Йоум. – 06.01.2020. – Араб. яз. – URL: <https://www.raialyoum.com/وفد-من-حماس-في-ايران-للتعزية-في-مقتل-سلي> (дата обращения: 25.12.2023).
13. Фаттах А. ХАМАС начинает внутренний предвыборный марафон = HAMAS badaat marason intihabatiha ad-dahyliya // Dzharidat Al-Qabas. – 05.02.2017. – Араб. яз. – URL: <https://alqabas.com/article/354569> (дата обращения: 17.01.2024).
14. ХАМАС и характер террористической угрозы со стороны сектора Газа = Хит-нахалют ХАМАС вэ-офанав шель июм ха-терор мэ-рроат Азза // Израиль: Мерказ ха-мида лэ-модиин вэ-лэ-терор ха-мерказ лэ-морешет ха-модиин. – 2010. – 332 с. – Иврит.